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Sprawozdanie za rok 2022

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka niemieckiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia Ministra
Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym sktadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomos$ci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan
zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty
CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych oraz jedno zadanie
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajgcy mégt otrzymac 50 punktdw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktéw za
wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajgcych

. [ABELAL. .  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 880
z licedw ogolnoksztatcgcych 752

z technikéw 128

ze szkoét branzowych |l stopnia 0

ze szkét na wsi 20

. ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéow 104
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 114
;(Zjvz\;lnaizu\i\??rlkuszu ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 624
standardowym ze szkot publicznych 787
ze szkot niepublicznych 93

kobiety 516

mezczyzni 364

bez dysleksji rozwojowej 742

z dysleksjg rozwojowg 138

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

1 Zatacznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdinych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Z egzaminu zwolniono 3 ucznidéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka

Niemieckiego.

( TABELA2. .  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 3
rozwigzujgcy stabowidzgcy 1
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 4
3. Przebieg egzaminu
L TABELAS. . Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 6 maja
2022r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 257
Liczba zespotéw egzaminatorow* 3
Liczba egzaminatorow* 34
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 6
Liczba
uniewaznien® gt 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania 0
pkt 1 zadan przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw? (art. 44zzz) 20

* Dane dotyczag obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) facznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z p6zn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wynik procentowy
(WYKRES1.. Rozktad wynikow zdajacych
. TABELA4. . \Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
. . . . . Odchylenie
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow**
ogétem 880 12 100 79 100 72 24 94
w tym:
z liceow
, 752 16 100 84 100 77 21 96
ogolnoksztatcgcych
z technikow 128 12 98 39 24 44 21 70
ze szkot
branzowych II 0 0 0 0 0 0 0 0
stopnia
bez dysleksj 742 12 100 80 100 72 24 92
rozwojowej
z dysleks;j
ySIeKsIa 138 14 100 78 98 72 23 94
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Poziom wykonania zadan

TABELAS. . Poziom wykonania zadan

Rozumienie za stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
i wykonania
Zadanie .
i 5 i : zadania
Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegotowe )
0
1.1. )
1.2. o

2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
1.3. . . . 84
okreslone informacije.

1.4. 78
1.5. 87
21, 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl 1
tekstu.
59 Il. Rozumienie 2.1) Zdajacy okresla gtdbwng mysl| €9
- wypowiedzi. tekstu.
53 2.4) Zdajacy okresla intencje
e Zdajgcy rozumie proste, typowe nadawcy/autora tekstu. 74
wypowiedzi ustne, artykutowane : TN -
iy ) 2.4) Zdajacy okresla intencje
2.4. wyraznie, w standardowej 81
odmianie jezyka [...]. nadawcy/autora tekstu.
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
3.1 . . . 65
okreslone informacije.
392, 2.5) Zd.ajqc.y okresla kontekst -
wypowiedzi.
33, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 28

okreslone informacije.

2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
3.4. ] . . 81
okreslone informacije.

35. 2.5) Zd.ajac.y okresla kontekst 75
wypowiedzi.

2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
3.6. . . . 89
okreslone informacije.
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Rozumienie tekstow pisanych

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
. wykonania
Zadanie dani
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe za(;) a
0
4.1. 67
4.2. . . . . 74
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl
oszczegolnych czesci tekstu.
4.3. P gomny ¢ 69
4.4, 54
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
5.1. . . . 57
okreslone informacije.
3.4) Zdajacy okresla intencje
5.2. 79
nadawcy/autora tekstu.
5.3. II. Rozumienie 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 61
wypowiedzi.
6.1. 71
Zdajgcy rozumie [...]
proste wypowiedzi
6.2. pisemne [...]. . L . 58
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.3. 70
6.4. 72
6.5. 3.1) Zdajacy okresla gidwng mysl tekstu. 73
7.1. 61
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki
7.2. pomiedzy poszczegdlnymi czesciami 62
tekstu.
7.3. 71
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2022 WPESLOaTia
Zadanie Zadania
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe (%)
8.1. 68
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare >7
83 rozwinietym zasobem srodkéw 7
e jezykowych (leksykalnych,
84 I. Znajomo$¢ $rodkéw | gramatycznych, ortograficznych) [...]. 7
- jezykowych.
8.5. Zdajgcy postuguje sie 57
w miare rozwinietym
9.1. zasobem Srodkow 85
Jjezykowych (leksykalnych,
9.2 gramatycznych, 60
- ortograficznych) [...]. 1. Zdajacy postuguje sie w miare
93 rozwinietym zasobem srodkow a4
e jezykowych (leksykalnych,
94, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 29
9.5. 81
Wypowiedz pisemna
Wymagania egzaminacyjne 2022 wpli)jlnoar:ia
Zadanie Kryteria ;ladania
Wymaganie ogélne |Wymaganie szczegétowe (%)
5.1) Zdajacy opisuije [...] .
Czynnosci. tresc 79
5.5) Zdajacy wyraza
1. Zdajacy postuguje | i uzasadnia [...] opinie, spojnosé
sig¢ w miare poglady i uczucia. i logika 84
rozwinietym zasobem | 5.8) Zdajacy opisuje wypowiedzi
10. Srodkdéw jezykowych | intencje, [...] i plany na
(leksykalnych, przyszto$é zakres
gramatycznych, 7.2) Zdajgey [...] . srodkow 74
ortograficznych) [...]. | przekazuje informacje jezykowych
[ wyjaénignia. . poprawnosé
7.7) Zdajacy wyraza Srodkow 60
emocie [...]. jezykowych
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2021/2022 egzamin maturalny z jezyka niemieckiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra
Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.

Arkusz egzaminacyjny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadah zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (13 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych
byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych
w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mégt otrzymac 50 punktow
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstoéw pisanych i znajomosci Srodkow jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

. [ABELAG. .  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 736
z licedw ogolnoksztatcgcych 682
z technikéw 54
ze szkot na wsi 10
Zdajacy ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 58
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 102
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 566
standardowym ze szkot publicznych 625
ze szkot niepublicznych 111
kobiety 466
mezczyzni 270

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 ucznidéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Niemieckiego.

1 Zatacznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdinych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).

Strona 10 z 34



Sprawozdanie za rok 2022

L TABELAY. "  Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 4
rozwigzujgacy stabowidzacy 2
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszacy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogoétem 6
3. Przebieg egzaminu
. TABELA8. . Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 13 maja
2022r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 240
Liczba zespotéw egzaminatorow* 3
Liczba egzaminatorow*
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 2
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [t 4477v | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzagdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw? (art. 44zzz) 25

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pdzn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2021 r. poz. 1915, z pdzn. zm.).

ORER

Strona 11 z 34



Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych
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Wynik procentowy
(WYKRESS.. Rozktad wynikow zdajgcych
L TABELAS. .  Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s(t)adncdh;/rljcr)]\ll\?e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) oA
ogotem 736 0 100 66 84 60 26
w tym:
z licebw
. 682 0 100 68 84 62 25
ogolnoksztatcgcych
z technikow 54 10 98 22 18 29 18

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

TABELA 10.
——

Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
. wykonania
Zadanie :
. . . , zadania
Wymaganie ogolne Wymagania szczegétowe (%)
11, 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl 68
tekstu.
12 2.1) R Zdajacy oddziela fakty od 51
opinii.
2.4) Zdajacy okresla intencje
1.3. 58
nadawcy/autora tekstu.
2.1. 62
2.2. i 16
Il. Rozumienie 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
wypowiedzi. okreslone informacje.
2.3. 61
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne [...] o
2.4. réznorodnej formie i 63
dfugo$ci, w réznych - - - -
31 warunkach odbioru [..]. | 2-2) Zdajacy okresla gtéwng mysl 5>
poszczegoélnych czesci tekstu.
3.2. 56
3.3. . L - 39
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
3.4. 48
3.5. 40
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Rozumienie tekstow pisanych

nadawcy/autora tekstu.

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om'
_ wykonania
Zadanie ;
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe (%)
4.1. 87
4.2. . o - 66
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 89
4.4, 89
5.1. 87
5.2. [l. Rozumienie 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki 63
wypowiedzi. pomiedzy poszczegolnymi czesciami
5.3. tekstu. 62
Zdajgcy rozumie wypowiedzi
[...] pisemne o roznorodnej
5.4. formie i dtugosci [...]. 56
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.1. X . . 63
okreslone informacije.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.2. . . . 70
okreslone informacije.
6.3, 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| 68
tekstu.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. . . . 47
okreslone informacije.
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje g1
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Znajomosc¢ srodkoéw jezykowych

Sprawozdanie za rok 2022

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
. wykonania
Zadanie ;
. . . , zadania

Wymaganie ogdine Wymagania szczegétowe %)
7.1. 69
7.2. 52
7.3. 70
7.4. 77
8.1. I. Znajomos¢ srodkdéw 62
82 Jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 34

o Zdajacy postuguje sie zasobem srodkow jezykowych
8.3 bogatym zasobem $rodkéw | (leksykalnych, gramatycznych, -
e Jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...].
gramatycznych,

8.4. ortograficznych) [...]. 10
9.1. 62
9.2. 52
9.3. 36
9.4. 38

ORER
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2022 P02|om.
Zadanie Kryteria Wykongnla
. . . . zadania
Wymaganie ogoélne | Wymagania szczegotowe (%)
5.1) R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny zgodnos¢
styl wypowiedzi z 71
w zaleznosci od sytuacji. | Poleceniem
5.1) Zdajacy opisuje [...]
Cczynnosci.
5.2) R Zdajacy Spojnosé
1. Zdajgcy postuguje | przedstawia w logicznym i logika 70
sie bogatym porzadku argumenty za wypowiedzi
zasobem srodkow | i przeciw danej tezie lub
10. jezykowych rozwigzaniu.
(leksykalnych, 5.5) Zdajgcy wyraza
gramatycznych, i uzasadnia swoje opinie, zakres
ortograficznych) [...]. | poglady i uczucia. srodkow 57
5.11) Zdajgcy stosuje jezykowych
zasady konstruowania
tekstow o réznym
charakterze. poprawnosé
srodkow 52
jezykowych
100
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Maturzysci, ktérzy przystapili do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie
podstawowym, uzyskali Srednio 72% punktow. Najwyzsze wyniki zdajgcy otrzymali za
zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (sredni wynik — 76%). Nizsze wyniki uzyskali za
zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkow jezykowych oraz za wypowiedz pisemng (Sredni
wynik odpowiednio — 72% i 74%). Najnizsze wyniki zdajgcy osiggneli za zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych (sredni wynik — 67%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy najlepiej poradzili sobie z zadaniami, ktére
wymagaty znalezienia w tekscie okreslonych informacji (zadania 1.1.-1.5. oraz 3.1., 3.3,,
3.4., 3.6. — sredni wynik 79%). Nizszy byt sredni wynik za zadania sprawdzajgce umiejetnosc
okreslania intencji nadawcy/autora tekstu (zadania 2.3., 2.4. — $redni wynik — 77%) oraz
okreslania gtdéwnej mysli tekstu (zadania 2.1., 2.2. — $redni wynik — 70%) Najnizsze wyniki
zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi
(zadania 3.2., 3.5. — sredni wynik — 65%).

Przyjrzyjmy sie zadaniu 2.2., ktdre byto najwiekszym wyzwaniem w tej czesci arkusza.

Diese Person spricht Uber ihre Arbeit.

Diese Person kritisiert Investitionen in Kunst.
Diese Person beschreibt eine Fotoausstellung.
Diese Person informiert tiber einen Kriminalfall.
Diese Person |adt zu einem kulturellen Event ein.

moow»

2.2.
Nummer 2

A

Transkrypcija:

Nummer 2

Als Vorlage fur meine Bilder benutze ich Fotos. Von den Fotos tibernehme ich ziemlich
viel. Das, was ich verandere, ist die Intensitat der Farben, denn meistens will ich

die Details unterstreichen. Wenn die Leute zuerst das Foto und dann mein Bild sehen,
hore ich oft, dass mein Bild viel schoner ist als das Foto. Das ist nattirlich ein nettes
Kompliment.

Poprawng odpowiedz A. zaznaczyto 69% zdajgcych. Wybranie tej odpowiedzi wymagato
zrozumienia catego fragmentu tekstu, w ktérym kobieta opisuje swojg prace, ktorg jest
malowanie obrazéw. Okoto 28% zdajagcych wskazato btedng odpowiedz C. Mozna
przypuszczac, ze powodem takiego wyboru byt ostatni wypowiedziany przez kobiete wyraz
Kompliment, ktéry zdajacy btednie skojarzyli z opinig zwiedzajgcych wystawe. By¢ moze
zdajgcy zasugerowali sie tez kilkakrotnie ustyszanym stowem Foto, ktére koresponduje

z zawartym w nagtowku wyrazem: Fotoausstellung.
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Przyjrzyjmy sie réwniez zadaniu 3.2., w ktérym zdajgcy mieli wykazac¢ sie umiejetnoscia
okreslenia kontekstu wypowiedzi.

3.2. Wer ist der Sprecher?
A. Ein Kunde.

Ein Ladenbesitzer.

C. Ein Verkaufer beim Discounter.

Tekst 2.

Viele Kunden denken: ,Hier gibt es keine Verpackungen, also missen die Preise glunstiger
sein.” Das halte ich aber fir unmdéglich, ich muss doch auch Geld mit diesem Laden
verdienen. Bei mir ist es teurer als bei Discountern wie Lidl oder Aldi, denn der
Unverpackt-Laden bedeutet mehr Arbeit. Wahrend wir die Waren sortieren missen, stellen
die Discounter ihre verpackte Ware einfach ins Regal.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 55% zdajgcych. Wskazanie tej odpowiedzi wynikato z catej
wypowiedzi wtasciciela sklepu, ktory odnosi sie do mylnego przeswiadczenia kupujacych, ze
nabywane bez opakowania towary powinny by¢ tansze. Witasciciel sklepu wyjasnia, ze
niepakowane towary muszg by¢ sortowane, co wymaga wiecej pracy niz wytozenie towarow
w opakowaniach na pofki w sklepach sieciowych. Okoto 40% maturzystéw wybrato
odpowiedz C. Prawdopodobnie btednie uznali, ze czynnosci takie jak Waren sortieren, ...
Ware einfach ins Regal stellen ... sg opisywane przez sprzedawce.

W zakresie rozumienia ze stuchu umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informaciji
sprawdzana byta w zadaniach 1.1.—1.5. oraz w zadaniach 3.1., 3.4. i 3.6.

Przyjrzyjmy sie zadaniu 3.1., ktére w obszarze rozumienia tekstéw stuchanych przysporzyto
zdajgcym najwiecej trudnosci.

3.1. Womit haben die Schiiler Probleme?
A. Sie kénnen nicht gut lesen.
B. Sie verstehen sich nicht gut mit den Lehrern.
@ Sie kénnen nicht gut mit der Hand schreiben.

Tekst 1.

Die aktuelle Studie zeigt, dass es fiir die Schiler schwierig ist, mit der Hand zu schreiben.
Lehrer kritisieren die fehlende Konzentration bei den Schiilern und die schlechte
Lesbarkeit ihrer Notizen. Dabei ist das Handschreiben fir den Bildungserfolg der Kinder
wichtig, weil es die Rechtschreibung, die Lesefahigkeit und das Textverstandnis
unterstitzt.

Poprawnej odpowiedzi C. udzielito 65% zdajacych. Z tekstu wynikato, ze w wyniku
przeprowadzonych badan naukowcy wykazali, ze uczniowie majg problemy z odrecznym
pisaniem. W dalszej czesci wypowiedzi byta mowa o pozytywnym wptywie ksztatcenia tej
umiejetnosci, m.in. na sprawnosc¢ czytania i rozumienia tekstow pisanych. Jednak potowa
maturzystéw wybrata w rownych proporcjach btedne opcje A. i B. Prawdopodobnie wybor
dystraktora A. wynikat z ustyszanych przez nich stow Lesbarkeit, Leseféhigkeit. Natomiast
maturzysci, ktérzy wybrali dystraktor B., prawdopodobnie btednie wywnioskowali, ze skoro
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nauczyciele informujg o problemach z koncentracjg u uczniéw, to znaczy, ze uczniowie nie
potrafig porozumiewac sie z nauczycielami.

Najtatwiejsze sposrod zadan sprawdzajgcych rozumienie ze stuchu okazato sie zadanie 3.6.,
wymagajgce znalezienia w tekscie okreslonych informacji. 89% zdajgcych poprawnie
rozwigzato to zadanie. Jednoczesnie byt to najwyzszy wynik uzyskany za rozwigzanie zadan
zamknietych. Wybranie poprawnej odpowiedzi C. Er méchte den Laptop reparieren.
wymagato zrozumienia fragmentu, ktory wskazywat, ze mezczyzna stara sie naprawi¢ swoj
laptop: Jetzt versuche ich, etwas zu machen, damit er wieder funktioniert. Okoto 10%
zdajgcych btednie wskazato odpowiedz B. Er méchte Dokumente drucken. Prawdopodobnie
zasugerowali sie ustyszanym pod koniec dialogu wyrazem Drucker.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy uzyskali porownywalne wyniki zaréwno
w zakresie ogélnego rozumienia tekstu (sredni wynik — 68%), jak i znajdowania w tekscie
okreslonych informaciji (Sredni wynik — 66%).

W zadaniach wymagajgcych ogdlnego rozumienia tekstu najlepiej opanowang przez
maturzystéw umiejetnoscig okazato sie okreslanie intencji autora tekstu (zadanie 5.2. — 79%
poprawnych odpowiedzi). Wiecej trudnosci mieli zdajgcy z zadaniami wymagajgacymi
okreslania gtdwnej mysli tekstu oraz okreslania gtéwnej mysli poszczegodlnych czesci tekstu.
WSsrdd tych zdan najwiekszym wyzwaniem okazaty sie zadania 4.1. oraz 4.4.

Der Preis fur einen hollandischen Erfinder

Umweltfreundliche Berliner Clubs als Vorbild

Zusammenarbeit der Disco-Besitzer im Ausland

Grinde fir den Besuch in der deutschen Hauptstadt

Eine interessante auslandische Innovation fir die Clubszene
Neues Programm zum Energiesparen fur Discos in Deutschland

nmmoow>

Fragment tekstu:

4.1. D

Jahrlich kommen tausende Touristen nach Berlin. Viele wollen die bekannten
Sehenswurdigkeiten besuchen und etwas Uber die Stadtgeschichte erfahren. Andere
denken an verschiedene Ausgehmdglichkeiten am Abend. Die Berliner Clubszene ist
bekannt und sehr beliebt. Was viele nicht wissen: Viele Berliner Discos sind
umweltfreundlich!

4.4, B

Den Berliner Politikern von den Grlinen ist es wichtig, mit mdglichst vielen Clubs
zusammenzuarbeiten. Die Politiker méchten dadurch immer mehr Disco-Besitzer
animieren, fur den Umweltschutz aktiv zu werden. Die ersten griinen Clubs in Berlin sind
bereits ein gutes Beispiel fiir Discos in Deutschland und im Ausland.
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Poprawng odpowiedz D. w zadaniu 4.1. wybrato 67% maturzystéw. W catym fragmencie
tekstu sg przytaczane powody, dla ktérych warto zwiedzi¢ Berlin, np. znane zabytki, atrakcje
oraz klimat Berlina z wieloma pieknymi miejscami na wieczorne spacery i kolacje

w znakomitych restauracjach. Jednak okoto 35% zdajgcych uznato, ze gtéwng mysl tekstu
okresla nagtowek B. Prawdopodobnie zasugerowali sie wystepujgcym zarowno w tym
fragmencie jak i w nagtowku B. wyrazie umweltfreundlich, jednak w tekscie nie ma mowy

o wzorcowych klubach przyjaznych dla srodowiska.

W zadaniu 4.4. poprawng odpowiedz B. zaznaczyto 54% maturzystow. Fragment tekstu
przedstawia aktywng dziatalno$¢ wiascicieli dyskotek w Berlinie jako godny nasladowania
wzor dla innych klubéw. 53% zdajgcych wybrato nagtéwek C. Prawdopodobnym powodem
btednej odpowiedzi byt wystepujgcy w tekscie czasownik zusammenarbeiten i rzeczownik
Zusammenarbeit z nagtéwka C. Ten fragment tekstu jednak nie dotyczyt wspotpracy
wtascicieli kluboéw za granica.

W zakresie znajdowania w tekscie okreslonych informaciji sredni wynik wynidst 66% (zadania
5.1. oraz 6.1.-6.4.).
Przyjrzyjmy sie zadaniu 6.2., ktére sprawito zdajgcym najwiekszy problem.

6.2. Was haben die beiden Schulen gemeinsam?
A. In den Klassenraumen kénnen sich die Schiiler hinlegen.
B. Im Unterricht nutzen die Lehrer Spielsachen.
C. Die Wande in den Korridoren sind sehr bunt.
Die Grolke der Klassenzimmer ist &hnlich.

Fragment tekstu:

Zunachst schauten wir uns verschiedene Klassenzimmer an. Sie sind dort auch so klein
wie in unserer Schule, aber es gibt viel mehr Menschen, die hier mit den Kindern und
Jugendlichen arbeiten. In manchen Klassenraumen in dem Zentrum gibt es viele Sofas
und Matratzen und nicht wie bei uns Ublich nur Tische und Stihle. Wir erfuhren, dass

die Schdler, die in diese Klassen gehen, nicht lange ruhig sitzen kénnen und sich immer
wieder hinlegen mussen. Uns gefielen auch die farbenfrohen Korridore und die vielen
Spielsachen, die Uberall zu finden waren. Diese werden auch im Unterricht benutzt, damit
die Schuler spielerisch lernen kdnnen. Das alles war ganz neu fur uns.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 58% maturzystow. W celu poprawnego rozwigzania
zadania zdajgcy powinni wybra¢ informacje zawartg w zdaniu: Sie sind dort auch so klein wie
in unserer Schule. Mimo to okoto 30% maturzystow wybrato dystraktor A. In den
Klassenrdumen kénnen sich die Schiiler hinlegen. Prawdopodobnym powodem btednej
odpowiedzi byta informacja o tym, ze w niektorych klasach sg materace i sofy.
Najprawdopodobniej zdajgcy przeoczyli wyraznie sprecyzowang przez autora informacje:
nicht wie bei uns dblich nur Tische und Stiihe, ktéra wykluczata odpowiedz A.

Sredni wynik za rozwigzanie zadania 7., ktére sprawdzato umiejetno$é rozpoznawania
zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu, wynidst 65%. Przyjrzyjmy sie
zadaniom 7.1.i 7.2., ktore okazaly sie najtrudniejsze.
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Im gleichen Moment wurde er sehr traurig.

Ich musste das Gedicht damals vortragen.

Egal, wie kalt es wahrend dieser Feiertage war.

Jetzt freue ich mich riesig auf einen richtigen Frahling.

Wir verbringen unsere Freizeit das ganze Jahr in der Natur.

moow»

Fragment tekstu:

Johann Wolfgang von Goethe hat ihn sehr geschatzt und ihm im ,Faust I ein langes
Gedicht gewidmet: dem ,Osterspaziergang®“. Monika Krause erinnert sich bis heute an
dieses Gedicht: ,Wenn ich an den goetheschen Osterspaziergang denke, bringt mich
das in meine Schulzeit zurtick. 7.1. _B_ Und ich bin stolz, dass ich es bis heute nicht
vergessen habe: \Vom Eise befreit sind Bache und Seen‘. So geht’s los.”

,Ostern, das bedeutet Frihling“, sagt Monika, ,Ich bin auf dem Lande grof3 geworden. Und
da war es einfach ublich, dass man als Kind zu Ostern das erste Mal Kniestrimpfe anzog.
7.2. _C Nicht selten war das ein Osterspaziergang im Schnee und in Kniestrimpfen!*

Poprawnej odpowiedzi w zadaniu 7.1. udzielito 61% zdajgcych. W zdaniu przed lukg Monika
informuje, ze kiedy mysli o wielkanocnych spacerach, powraca myslami do szkolnych
czasow, gdy uczyta sie wiersza ,Osterspaziergang” Johanna Wolfganga Goethego. Po luce
podsumowuje, ze jest dumna, iz do dnia dzisiejszego nie zapomniata tego wiersza. Zatem
wiasciwym uzupetnieniem luki jest Ich musste das Gedicht damals vortragen. Jednak okoto
15% zdajgcych wybrato nieprawidtowe rozwigzania A. bgdz D. Zdanie A. nie moze by¢
uzupetnieniem luki 7.1., poniewaz zawarty w nim podmiot ,er” zaburza spéjnos¢ zdan przed
i po luce, w ktérych podmiotem jest Monika. Zdanie D. réwniez nie pasuje do luki 7.1.,
poniewaz nie odnosi sie do wspomnienn Moniki.

Poprawnym uzupetnieniem luki 7.2. byta odpowiedz C., ktérg udzielito 62% zdajgcych. Przed
lukg znajduje sie wypowiedz Moniki, w ktérej utozsamia Swieta Wielkanocne z nadej$ciem
wiosny. Monika informuje takze o swoim zyciu na wsi i panujacym tam zwyczaju zaktadania
podkolanéwek podczas Wielkanocy. Po luce znajduje sie kontynuacja wypowiedzi Moniki na
temat wielkanocnych spacerow, zatem odpowiedz C. jest jedynym logicznym i spéjnym
uzupetnieniem tej czesci tekstu. 20% zdajgcych wybrato odpowiedz D. Prawdopodobnie
sugerowali sie wystepujgcym zarowno na poczatku akapitu, jak i w zadaniu D. wyrazem
Friihling.

Wsrod zadan sprawdzajgcych rozumienie tekstow pisanych zdajgcy najlepiej rozwigzali
zadanie 5.2., w ktérym mieli okresli¢ intencje autora tekstu. Przyjrzyjmy sie temu zadaniu.
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Tekst 2.

THEMA: Mein Bart

Olaf | Hi Leute,

ich trage jetzt einen Vollbart und bekomme von meinen Freunden und meinem
Friseur positives Feedback (nicht selten voller Begeisterung!). Ich bin ziemlich
klein, aber jetzt sehe ich endlich wie ein echter Mann aus. Doch meine Freundin
will mich unbedingt ohne Bart. Mir selbst gefallt der Bart gut, ich pflege ihn
sorgfaltig und mdchte ihn lieber nicht abrasieren! Hattet ihr vielleicht auch so
ein Problem? Was wirdet ihr an meiner Stelle machen?

5.2. Warum hat Olaf diesen Post geschrieben?
A. Er wollte die Arbeit seines Friseurs loben.
B. Er wollte Ratschlage zur Bartpflege geben.
@ Er wollte um Hilfe bei der Lésung seines Problems bitten.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 79% zdajgcych. Olaf przedstawia w tekscie opinie réznych
bliskich mu o0sdb, ktore pozytywnie odbierajg jego nowy wizerunek, w przeciwienstwie do
jego przyjaciofki, ktéra nie akceptuje jego brody. Dlatego Olaf prosi czytelnikdw o pomoc —
pyta, co zrobiliby na jego miejscu. Okoto 20% maturzystéw wybrato btedng odpowiedz B.,
ktora jest niezgodna z trescig tekstu. Olaf nie udzielit zadnych rad odnosnie pielegnac;i
brody.

Sredni wynik za zadania sprawdzajgce znajomo$¢ $rodkéw jezykowych wyniést 72%.
Zadanie 9. okazato sie tatwiejsze niz zadanie 8. (odpowiednio 78% i 72% punktow
mozliwych do uzyskania).

Analiza wynikéw pokazuje, ze w zadaniu 9. jednym z fatwiejszych okazato sie zadanie 9.5.

9.5.
Jens hat in Berlin alle Museen
Inge hat diese Schule sechs Jahre
. besucht
B. bedruckt
C. besichtigt

W zadaniu tym wymagane byto uzupetnienie luki odpowiednim imiestowem czasu przesztego
(Partizip Perfekt). Poprawnie rozwigzato to zadanie 81% zdajacych. Jednak okoto 20%
zdajgcych wybrato dystraktor C. besichtigt. Jest on poprawnym uzupetnieniem pierwszego
zdania, ale nie pasuje jako uzupetnienie drugiego zdania, poniewaz nie mozna przez szesc
lat zwiedzac¢ szkoty. Dlatego jedynym wtasciwym uzupetnieniem obydwu zdan jest imiestow
besucht.

Najwiecej trudnosci sposrod zadan sprawdzajgcych znajomosé srodkow jezykowych
sprawito zadanie 8.5.
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Wichtig! Jugendliche sollten bei der Mithilfe im Haushalt nicht nur Pflichten, sondern auch
8.5. haben. lhnen muss genug Zeit fur Erholung bleiben!

8.5.
Rechte

B. Probleme
C. Aufgaben

W zadaniu tym wymagane byto uzupetnienie luki wtasciwym rzeczownikiem. Zadanie to
rozwigzato poprawnie 57% zdajacych, ktdrzy stusznie uznali, ze fragment tekstu wystepujacy
przed lukg wymaga uzupetnienia go antonimem do wyrazu Pflichten, czyli opcjg A.
Pomagajgca w domu mtodziez powinna mie¢ nie tylko obowigzki, lecz réwniez prawa.

W zdaniu po luce jest informacja, ze mtodziezy musi pozosta¢ odpowiednio duzo czasu na
wypoczynek. Zdajgcy, ktorzy uzupetnili luke dystraktorem B. zapewne nie zrozumieli tresci
zdania z lukg, poniewaz zdanie uzupetnione wyrazem Probleme jest nielogiczne. Okoto 30%
maturzystéw wybrato dystraktor C. Prawdopodobnie nie znali znaczenia spojnika sondern,
ktory wystepowat przed luka, albo tez zasugerowali sie zdaniem, w ktérym byty opisywane
zadania mtodziezy pomagajacej w pracach domowych.

Analiza wynikéw uzyskanych przez zdajgcych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze
absolwenci do$¢ dobrze poradzili sobie z tworzeniem wiasnego tekstu. Zdajgcy uzyskali
Srednio 74% punktow.

Zadanie 10. (0-10)
Wraz z uczniami z Twojej klasy prowadzisz od dwéch miesiecy kurs komputerowy
dla senioréw. Na swoim blogu:

¢ podaj powdd prowadzenia tego kursu

e opisz zadania, ktérymi uczestnicy kursu sg najbardziej zainteresowani

e napisz, jakg niespodzianke przygotowali dla Ciebie seniorzy i jak na nig

zareagowales(-as)
¢ poinformuj, jaka akcje dla senioréw jeszcze planujecie.

Sredni wynik w kryterium treéci — 79% punktéw — oznacza, ze wiekszo$é maturzystéw
potrafita w komunikatywny sposdb przekazac¢ okreslone w poleceniu informacje i nie miata
problemu z ich rozwinigciem. Jednak zdarzaty sie prace, w ktérych maturzysci pomijali
istotne elementy poszczegdinych podpunktéw polecenia lub realizowali je mato precyzyjnie.
Zdajgcy czesto nie potrafili rozwing¢ pierwszego podpunktu polecenia. Taki problem
przedstawia ponizsza praca.
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Zdajacy napisat ogdlnie, ze byto wiele powodéw prowadzenia kursu, ale nazwat tylko jeden
z nich i nie rozwinat tej informacji.

Zdarzaly sie tez prace, w ktérych maturzysci informowali jedynie o prowadzeniu kursu,
powtarzajgc tre$¢ z podanego zdania: Hallo Leute, seit zwei Monaten organisieren meine
Mitschtiler und ich einen Computerkurs flir Senioren. Taka odpowiedz nie mogta by¢ uznana
za realizacje pierwszego podpunktu polecenia.

Kolejny podpunkt polecenia okazat sie dla zdajgcych najtrudniejszy. Dos¢ czesto byt
realizowany jedynie poprzez podanie informacji o tym, jakie ¢wiczenia wykonujg seniorzy na
kursie, bez odniesienia do zainteresowan uczestnikow kursu. llustruje to ponizszy fragment
pracy.
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Trzeci podpunkt polecenia wymagat od zdajgcych odniesienia sie zaréwno do przygotowanej
przez senioréw niespodzianki, jak i do wtasnej reakcji na nig. Jednak czesto informowali tylko
0 otrzymanej od senioréw niespodziance, co oznaczato, ze realizacja tego podpunktu nie
mogta zostac zakwalifikowana jako ,rozwinat”. Taki problem przedstawia ponizszy fragment

pracy.

Zdarzaly sie tez prace, w ktérych podawana byta jedynie informacja o reakcji zdajgcego na
niespodzianke, bez okreslenia, czym ona byta, np. Seniorzy przygotowali dla mnie
niespodzianke, ktéra mnie ucieszyta.

Najczesciej pojawiajgcym sie problemem w realizacji czwartego podpunktu byt brak
informaciji, ze kolejna akcja jest planowana dla senioréw. Innym btedem maturzystéw byto
przedstawianie planéw samych senioréw, a nie uczniéw. Takie btedy skutkowaty utratg
punktéw w kryterium tresci.

Za spojnos¢ i logike wypowiedzi zdajgcy uzyskali najwyzszy sredni wynik (84%), natomiast
zdecydowanie nizsze byty wyniki w kryteriach: zakres Srodkow jezykowych oraz poprawnos¢
Srodkow jezykowych (odpowiednio 74% i 60%). Analiza wynikow pokazuje, ze czesé
maturzystéw postugiwata sie mato zaawansowanym stownictwem i podstawowymi
strukturami gramatycznymi. Bardzo czestym problemem byto nieprawidtowe tworzenie zdan
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w czasie przesztym, ktérego wymagata realizacja trzeciego podpunktu polecenia, tzn.
stosowanie formy bezokolicznika zamiast imiestowu czasu przesztego. Tworzenie przez
zdajgcych zdan w czasie terazniejszym byto powodem zaburzen komunikacji oraz zaktécen
W spojnosci i logice wypowiedzi, czego konsekwencjg byto obnizenie punktacji w tych
kryteriach. W wielu wypowiedziach maturzysci popetniali liczne btedy jezykowe oraz
ortograficzne. Miaty one wptyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto
uniemozliwiaty skuteczny przekaz informacji, a takze zaburzaty spojnosc¢ i logike wypowiedzi.
Zdarzaly sie tez wypowiedzi, ktére byty w wiekszosci lub catkowicie niekomunikatywne.
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Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali Srednio 60% punktéw.

Najwyzszy sredni wynik zdajgcy osiggneli za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw
pisanych (71%). Nizszy sredni wynik uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej i zadania
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych (Sredni wynik wynidst odpowiednio — 63% i
52%). W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci poradzili sobie lepiej z zadaniami
sprawdzajgcymi ogolne rozumienie tekstu (zadania 1.1., 1.3. oraz 3.1. — sredni wynik 59%)
niz z tymi, ktére wymagaty znalezienia w tekscie okreslonych informaciji (zadania 2.1.-2.4.
oraz 3.2.—3.5. — sredni wynik 43%).

Sposréd zadan sprawdzajgcych ogoélne rozumienie tekstu najtrudniejsze okazato sie zadanie
3.1., ktére wymagato okreslenia gtéwnej mysli czesci tekstu.

3.1. In der ersten Aussage spricht der Unternehmer
Uber die Grunde fur die Eréffnung seiner Firma.
B. Uber Probleme bei der Griindung seiner Firma.
C. Uber die gute Konjunktur am deutschen Arbeitsmarkt.
D. Uber neue Losungen bei der Fihrung einer eigenen Firma.

Fragment transkrypcji:

Kobieta: Nur wenige Putzkrafte, die in deutschen Haushalten beschéaftigt werden,
arbeiten laut einer Statistik legal. Die Vermittlungsplattform Helpling will das
andern. Heute ist Benedikt Franke, einer der Griinder der Firma, bei uns zu
Gast. Guten Tag, Herr Franke! Erzahlen Sie uns etwas Uber lhre Initiative.

Mezczyzna: Guten Tag! Wir haben uns fur eine Putzkraftvermittiung entschieden, weil es
eine grolRe Nachfrage gibt und wir damit ein wirkliches Problem I6sen. Aktuell
gibt es nur wenige Mdglichkeiten, schnell und einfach eine geprufte und
legale Reinigungskraft zu engagieren. Derzeit sind rund 95 Prozent
der Reinigungskrafte in Deutschland schwarz beschéaftigt. Wir wollen diese
Situation andern und deshalb bieten wir unseren Kunden und den
Reinigungskraften einen neuen Service.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 52% maturzystow. Wskazanie poprawnej odpowiedzi A.
wymagato zrozumienia fragmentu tekstu, w ktérych pan Franke informowat o powodach
zatozenia swojej firmy. Wyjasnit on, dlaczego zdecydowat sie na posredniczenie

w zatrudnieniu pracownikow sprzgtajgcych mieszkania. Przyczyng byt duzy popyt oraz che¢
rozwigzania problemu, jakim jest nielegalne zatrudnianie 95% oséb sprzatajgcych
mieszkania. W podsumowaniu swojej wypowiedzi pan Franke wyraza wole zmiany tej
sytuacji poprzez zaoferowanie swoim klientom oraz pracownikom sprzatajgcym nowej ustugi.
23% zdajgcych wybrato jednak btedng odpowiedz B. Wynikato to by¢ moze ze skojarzenia
opisanego w wypowiedzi problemu nielegalnego zatrudniania pracownikéw sprzatajgcych

z przedstawionymi w odpowiedzi problemami podczas zaktadania firmy przez pana Franke.
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Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byta w zadaniach
2.1.-2.4. oraz 3.2.-3.5. Zdajgcy osiggneli w nich zroznicowane wyniki (od 16% do 63%
poprawnych odpowiedzi). Zadanie 2.4. Dieses Theaterstlick kehrt ins Repertoire zuriick.
okazato sie najtatwiejsze. Poprawnie rozwigzato je 63% zdajgcych. Wskazanie poprawnej
odpowiedzi wymagato znalezienia informacji dotyczacych ponownego wprowadzenia sztuki
teatralnej do repertuaru. Informacja ta byta wyrazona w kilku zdaniach: Jeder
Theaterliebhaber, der das Musical ,Das ist Wahnsinn“ in unserem Theater noch nicht
gesehen hat, sollte das unbedingt nachholen. (...) Die Show erfreute sich so gro8er
Beliebtheit, dass wir beschlossen, sie fast ein Jahr spéter auf die Blihne zuriickzuholen.

Zadanie 2.2., sprawdzajgce te samg umiejetnos¢, byto najtrudniejsze w tej czesci arkusza.

A. Dieses Theaterstick kehrt ins Repertoire zurtck.
In diesem Ort gibt dieses Theater nur eine Vorstellung.

C. Niemand weil3, was in dieser Vorstellung geschehen wird.

D. Indieser Auffihrung werden magische Kunststlicke gezeigt.

E. In diesem Theater finden jedes Jahr nur wenige Erstauffiihrungen statt.

2.2.
Nummer 4
B
Transkrypcja:
Nummer 2

Diesen Samstag besucht das weltbekannte Theater Bodecker & Neander aus Berlin
unsere Stadt. Die Schauspieler treten nur einmal bei uns auf. Man nennt sie die Meister
der stillen Kunst, denn sie versetzen das Publikum ohne Worte und fast ohne Requisiten
in Begeisterung. Die Kunstler schaffen eine Welt voller Magie. Sie amUsieren jeden
Theaterbesucher mit feinstem Humor, optischen lllusionen, Emotionen und Musik. Seit
20 Jahren begeistern die Schauspieler mit ihrem visuellen Theater Presse und Publikum.
Wenn Sie sich selbst davon Uberzeugen wollen, dann sollten Sie die Auffihrung dieses
Theaters in unserer Stadt auf keinen Fall verpassen!

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 16% maturzystoéw. Na poprawng odpowiedz B.
wskazywaty zdania: Diesen Samstag besucht das weltbekannte Theater Bodecker &
Neander aus Berlin unsere Stadt. Die Schauspieler treten nur einmal bei uns auf. Informacja
0 miejscu, w ktérym bedzie wystawiane przedstawienie, zawarta byta takze w ostatnim
zdaniu. Wiekszo$¢ zdajgcych (64%) wybrata btedng odpowiedz D. Prawdopodobnie zdajgcy
nie zrozumieli tresci fragmentu tekstu, w ktérym autor opisywat aktoréow tworzgcych swiat
peten magii i optycznych iluzji. By¢ moze maturzysci zasugerowali sie wyrazeniem magische
Kunststiicke z odpowiedzi D. lub stowami wskazujgcymi na wystep cyrkowy i btednie
powigzali je z przedstawieniem teatralnym. Autor wypowiedzi nie opisywat jednak zadnych
sztuczek cyrkowych. Przedstawiajgc aktorow nazywat ich mistrzami cichej sztuki, poniewaz
potrafig oni oczarowac¢ publicznos¢ bez stow i nierzadko takze bez rekwizytow.

W obszarze rozumienia ze stuchu sprawdzana byta réwniez umiejetnos¢ oddzielenia faktow
od opinii (zadanie 1.2.).
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1.2. Welche von diesen Feststellungen ist nur eine Meinung und keine Tatsache?
Georg Franz Kolschitzky grindete das erste Wiener Kaffeehaus.
B. Georg Franz Kolschitzky ist in Wien ein Denkmal gewidmet.
C. Geor
D. 000000000,g Franz Kolschitzky konnte Tirkisch und Rumanisch.

Transkrypcja:

Georg Franz Kolschitzky, ein ,kaiserlicher Dolmetscher®, ist eine der bekanntesten Figuren
rund um die zweite Tlurkenbelagerung Wiens. Nachweislich sprach er Turkisch und
Rumanisch. Das haben die Untersuchungen von Quellen gezeigt. Berihmt wurde er durch
seinen Botengang vom belagerten Wien zur kaiserlichen Hauptarmee. Fir diese Heldentat
wurde er reichlich belohnt, unter anderem bekam er 300 Sacke mit mysteridsen Bohnen.
Kolschitzky erkannte das Potenzial dieser Bohnen und hoffte auf ein gutes Geschaft — so
entstand das erste Wiener Kaffeehaus. Zumindest lautet so die Legende, die sich
jahrhundertelang gehalten hat. In Wirklichkeit wurde das erste Wiener Kaffeehaus vom
armenischen Spion Deodato gegrindet. Die Verdienste von Kolschitzky haben die Wiener
aber nicht vergessen: Ein Denkmal an der Ecke Favoritenstrale/Kolschitzkygasse ruhmt
ihn als Wiener Kaffeepionier.

Rozwigzujac to zadnie zdajgcy musiat podja¢ decyzje, ktéra z podanych informacji wystgpita
w tekscie jako opinia. Poprawnej odpowiedzi udzielito 51% maturzystéw. W tekscie zostata
opisana sylwetka Georga Franza Kolschitzky’ego, ktéry wedtug legendy miat zatozyé
pierwszg kawiarnie w Wiedniu. Ponad potowa zdajgcych prawidtowo odczytata te informacje
jako opinie. W rzeczywistosci zatozycielem pierwszej kawiarni w Wiedniu byt ormianski
szpieg Deodato.

Ok. 34% zdajgcych uznato za opinie informacje podang w odpowiedzi B. Zastugi Georga
Franza Kolschitzky’ego dla Wiednia upamietnia pomnik. W tekscie podano precyzyjng
informacje o miejscu, w ktérym sie on faktycznie znajduje. Informacja o pomniku
zamieszczona w odpowiedzi B. nie byta zatem opinig, lecz faktem.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy uzyskali porownywalny sredni wynik za
rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ ogdlnego rozumienia tekstu (zadania 6.3.,
6.5. — $redni wynik 74%) oraz za zadania, ktére sprawdzaty umiejetnos¢ znajdowania
okreslonych informaciji w tekscie (zadania 4.1.—4.4. oraz 6.1., 6.2., 6.4. — $redni wynik 73%).

Zadanie 6.4. okazato sie najtrudniejsze w tej czesci arkusza. Wymagato ono znalezienia
w tekscie okreslonej informacii.

6.4. Welche Tendenz in den nachbarschaftlichen Kontakten erwdhnt der Autor
des Artikels?
A. Die Nachbarn spionieren einander immer o&fter nach.
B. Es gibt heutzutage mehr Nachbarschaftskonflikte als friher.
@ Immer haufiger treten Nachbarn online miteinander in Kontakt.
D. Immer mehr Menschen wissen die Nachbarschaftshilfe zu schatzen.
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Fragment tekstu:

Der Trend geht seit einiger Zeit dahin, dass man sich mit seinen Nachbarn auf Online-
Portalen zusammenfindet. Sonst weils man nicht viel Gber die Menschen, mit denen man
sich eine Hausnummer teilt. Nur, dass der Typ aus dem Erdgeschoss sich zum dritten Mal
in der Woche Pizza bestellt hat. Das wissen wir nicht, weil wir mit ihm reden, sondern weil
wir wie unfreiwillige Stalker durch die Tur sein Gesprach mit dem Pizzaboten horen.

W zadaniu nalezato wskazac¢ tendencje w sagsiedzkich kontaktach. Poprawna odpowiedz C.
dotyczyta coraz czestszego nawigzywania relacji sgsiedzkich poprzez internet. Te
odpowiedz wybrato 47% maturzystow. Ok. 24% zdajgcych wybrato jednak btedng odpowiedz
A. Najprawdopodobniej kierowali sie oni informacjami przedstawionymi w dalszej czesci
artykutu, w ktorej autor zwracat uwage na relacje miedzy sgsiadami. Jego zdaniem
sgsiedzkie kontakty sg czesto ograniczone do powitan na korytarzu. Sgsiedzi nie rozmawiajg
ze sobg, a informacje na swoj temat pozyskujg przez mimowolne podstuchanie przez drzwi
rozmowy sgsiadow z innymi osobami. Zdajgcy mogli powigzac sposéb pozyskiwania
informaciji na temat sgsiadow z ich szpiegowaniem. Nie byfa to jednak tendencja, ktéra jest
obserwowana przez autora od kilku lat.

Najtatwiejsze w tej czesci arkusza byty zadania 4.3. i 4.4. Poprawne odpowiedzi wskazato
89% zdajgcych. Zadanie to wymagato zrozumienia wypowiedzi autoréw ksigzki (Eine
klassische Ausbildung ist heute gar nicht mehr nétig), z ktorej wynikato, ze nie trzeba byé
kucharzem

z wyksztatcenia, zeby odnies¢ sukces. W tekscie przedstawiono takze sukces autorow,
ktorzy wspdlnie napisali ksigzke kulinarng oraz prowadzg znakomitg restauracje.

W arkuszu sprawdzana byfa takze umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegdinymi czesciami tekstu. Sredni wynik za zadanie 5. wyniést 57%.

Przyjrzyjmy sie zadaniom 5.2. i 5.4., ktore sprawity zdajgcym najwiecej trudnosci.

Fragment tekstu:

Diese Szene ereignete sich nicht auf einem Popkonzert oder bei einer Preisverleihung mit
Hollywood-Superstars. 5.2. _C  Youtube-Videos zeigen, wie Jugendliche in die Gange
rennen, hektisch durch die Klamotten wihlen und nach der richtigen Gréf3e suchen. [...]

Dabei sind die Klamotten — sportliche T-Shirts, Kapuzenpullover und Jeanshosen —
eigentlich recht einfach gestaltet. 5.4. _A Durch den Kauf von Markenprodukten bekommt
der Kunde dieses Gefiihl und glaubt, selbst ein Teil eines angesagten Zirkels zu sein. [...]

Fragment zadania:

A. Trotzdem werden sie gern gekauft: Wenn ein Kunde einen Pullover von dieser Marke
anhat, dann tragt er auch das coole Club-Gefihl mit sich.

B. Ein guter Preis spielt gerade bei Jugendlichen eine grof3e Rolle. Da sich Abercrombie
& Fitch nicht jeder leisten kann, kaufen Jugendliche noch lieber bei H & M ein.

C. Sie hat sich vergangenen Juli in Berlin abgespielt, als das Modegeschaft Primark am
Walther-Schreiber-Platz eréffnet wurde.
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Zadanie 5.2. poprawnie rozwigzato 63% maturzystow, ktérzy wybrali opcje C. Wskazanie tej
odpowiedzi wymagato powigzania przedstawionego przed lukg opisu sytuacji, w ktorej
miodzi ludzie odliczali czas do otwarcia sklepu odziezowego, ze zdaniem, w ktérym
doprecyzowano, kiedy i gdzie wydarzyta sie ta sytuacja i jakiego sklepu ona dotyczyta.
Dodatkowg wskazéwka byt fragment tekstu o filmach w serwisie YouTube, w ktérych mozna
zobaczy¢ biegngca w sklepie mtodziez, gorgczkowo przegladajgcg odziez w poszukiwaniu
odpowiedniego rozmiaru. Ok. 18% maturzystéw wybrato btedng odpowiedz E. Uzupetnili oni
tekst wypowiedzig wyktadowczyni Akademii Mody i Designu w Monachium na temat
sugerowanego przez popularne marki stylu zycia. Zdanie to nie pasowato jednak do
otoczenia luki. We fragmentach poprzedzajgcych luke, ani w tych, ktdre po luce nastepuja,
nie byto mowy o stylu zycia. Nie wskazano takze zadnych popularnych marek odziezowych.
Zdajacy prawdopodobnie kierowali sie w swoim wyborze pojedynczymi stowami dotyczgcymi
koncertéw muzyki pop, czy oglagdaniem filméw w internecie, ktdére powigzali ze stylem zycia
nastawionym przede wszystkim na rozrywke.

Zadanie 5.4. poprawnie rozwigzato 62% maturzystow. Zauwazyli oni wyrazny zwigzek
miedzy zdaniem poprzedzajgcym luke i zdaniem A. Obydwa odnosity sie do ubran, w tym
wspomnianej w zdaniu przed lukg bluzy. Po jej nabyciu klient miat uczucie przynaleznosci do
klubu. Zdania byty zwigzane ze sobg zaréwno leksykalnie, jak i gramatycznie. W zdaniu
poprzedzajgcym luke wymienione zostaty czesci garderoby oferowane w sklepie, natomiast
w zdaniu uzupetniajacym luke zostaty one zastgpione zaimkiem sie. Ponadto w zdaniu
poprzedzajgcym luke byta mowa o prostocie kroju oferowanych ubran, do ktérej autor tekstu
odwotywat sie w zdaniu A. Mimo prostoty tych ubran, klienci decydowali sie na ich zakup.
Zdanie A. fgczyto sie tez ze zdaniem nastepujgcym po luce, w ktérym przedstawiono
doktadnie uczucie zwigzane z zakupem markowych ubran. Okoto 24% wybrato btedng
odpowiedz B. Kierowali sie oni prawdopodobnie nazwami popularnych marek odziezowych,
z ktérych jedna wystepowata tez w tekscie. Jednak w zdaniu B. byta mowa o cenie, ktora
odgrywa duza role w zyciu mtodych osob, tymczasem w omawianym fragmencie tekstu nie
byto informacji na temat cen wymienionych ubran.

Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 52%), a w szczegolnosci za zadanie 8. (Sredni wynik — 41%).
Polegato ono na uzupetnieniu kazdej z luk jednym wyrazem z ramki, przeksztatconym w taki
sposob, aby powstat spéjny i logiczny tekst. Wyzwaniem dla maturzystéw okazat sie
zaréwno dobor stowa, jakim nalezato uzupemié¢ luke, jak réwniez nadanie mu poprawnej
formy gramatycznej. Szczegdlnie trudne okazaty si¢ zadania 8.2. i 8.4.

W zadaniu 8.2. (34% poprawnych odpowiedzi) nalezato uzupetni¢ luke imiestowem
przymiotnikowym czynnym fiihrend, odpowiednio go odmieniajgc. Czes¢ osob wskazywata
wiasciwy imiestow przymiotnikowy, lecz nie potrafita go poprawnie odmieni¢. Najczesciej

w arkuszach odnotowano forme flihrende. Zdajacy wpisywali takze inne formy, np. flihrender
lub fiihrendes. Czg$¢ maturzystow uzupetniata luke w zdaniu innym wyrazem, prébujac go
przeksztatci¢ na imiestow przymiotnikowy czynny, np. abspeichernde lub absehende.
Prawdopodobnie nie znali oni znaczenia tych czasownikéw.

W zadaniu 8.4. (10% poprawnych odpowiedzi) luke nalezato uzupetni¢ imiestowem czasu
przesztego, ktory nalezato utworzy¢ od czasownika absehen. Wskazywat na niego zapisany
w zdaniu po luce przyimek von. Wielu zdajgcych miato problem z utworzeniem prawidtowe;j
formy imiestowu. Najczesciej wystepujgcymi blednymi odpowiedziami byty abgespeichert,
abspeichernd. Wsrod btednych rozwigzan tego zadania znalazto sie takze wiele odpowiedzi
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swiadczgcych o braku zrozumienia danego fragmentu tekstu, np. Zimmer, gliicklich. Zdajacy
nie zwracali uwagi na to, ze zdanie uzupetnione ww. stowami staje sie nielogiczne.
Prawdopodobnie zdajgcy nie znali wyrazenia abgesehen von, wiec ich odpowiedzi byty
przypadkowe.

Trudne dla maturzystéw okazaty sie rowniez zadania 9.3. i 9.4. (odpowiednio 36% i 38%
poprawnych odpowiedzi). W obu zadaniach nalezato uzupetni¢ zdanie, przeksztatcajac
odpowiednie fragmenty ze zdania wyjsciowego. Zdajgcy powinni zastosowac inne
konstrukcje gramatyczne, zachowujac przy tym peing poprawnosc¢ ortograficzng

i gramatyczng. Zadanie 9.3. wymagato dodania przyimka, rodzajnika w odpowiedniej formie
oraz przymiotnika utworzonego od czasownika schaden (fiir die Umwelt schédlich). Wielu
zdajgcych wpisywato poprawny przyimek, lecz zapominato o utworzeniu wtasciwego
przymiotnika. Wsrod btednych odpowiedzi znalazty sie np. fir die Umwelt schaden, fiir die
Umwelt schadlich. W wielu arkuszach wystepowata takze forma imiestowu tego czasownika
w czasie Perfekt, np. fiir die Umwelt geschadet. Zdajacy udzielajgcy tego typu odpowiedzi
nie zwrocili uwagi na znajdujgcy sie po luce czasownik sind.

W zadaniu 9.4. zdajgcy powinni odmieni¢ rzeczownik w liczbie mnogiej z rodzajnikiem
okreslonym w celowniku oraz utworzyé forme imiestowu czasu przesztego Partizip Perfekt
(den Jugendlichen ausgetauscht). Zadanie zostato rozwigzane poprawnie przez 38%
zdajgcych. Wiekszosé osdb popetniata btad w zapisie rzeczownika w liczbie mnogiej

w celowniku, zapisujgc go tak samo jak w zdaniu wyjsciowym, czyli Jugendliche. Bardzo
czestym btedem byto takze podanie zamiast imiestowu czasu przesziego ausgetauscht
imiestowu getauscht lub formy bezokolicznikowej przeksztatcanego czasownika, czyli
austauschen.

Najtatwiejszym sposréd zadan sprawdzajgcych znajomosé srodkéw jezykowych okazato sie
zadanie 7.4. W zadaniu tym nalezato wybraé¢ wtasciwy spéjnik w zdaniu porownawczym.
Wiasciwego wyboru spdjnika als dokonato 77% maturzystéw. Prawidtowa odpowiedz
zwigzana byfa z uzytym w zdaniu przymiotnikiem w stopniu wyzszym héher.

tatwe dla zdajgcych byto takze rozwigzanie zadania 7.1. 69% maturzystow wybrato
wiasciwg odpowiedz C., czyli forme imiestowu czasu przesztego od czasownika ansagen.
Takze zadanie 7.3. zostato rozwigzane poprawnie przez 70% zdajgcych. Znali oni wyrazenie
an Bedetung verlieren.

Ostatnig czes¢ arkusza stanowita wypowiedz pisemna. Za jej sformutowanie zdajgcy
otrzymali srednio 63% punktéw mozliwych do uzyskania. Maturzysci mieli do wyboru
napisanie rozprawki ,za i przeciw” na temat nagradzania finansowego dzieci za ich dobre
oceny w szkole lub artykutu, w ktérym mieli za zadanie przedstawi¢ swoj pomyst na
uatrakcyjnienie oferty zaje¢ pozalekcyjnych dla uczniéw oraz wyjasni¢, jakiej pomocy bedg
potrzebowac w realizacji tego pomystu ze strony innych uczniow.

Wyniki tegorocznych maturzystow w realizacji kryterium zgodnosci z poleceniem pokazuja,
ze wigkszos$¢ dos¢ dobrze poradzita sobie z tworzeniem wiasnego tekstu (Sredni wynik
71%). Duza grupa zdajgcych wybrata rozprawke. Nie mieli oni problemu ze sformutowaniem
tezy, ale w rozwinigciu tematu przedstawiali swoje argumenty czesto powierzchownie.
Roéwniez zakonczenie nie zawsze byto adekwatne albo byto zbyt ogdlne (np.
Zusammenfassend kbnnte man feststellen, dass sowohl die Pro- als auch Contra-Argumente
bedeutend sind.) albo nie odnosito sie¢ do samej tresci rozprawki (np. In meinem Aufsatz
wollte ich alle Vor- und Nachteile der Kindererziehung erwdhnen.) Artykut byt rzadziej
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wybierany przez tegorocznych maturzystéw. Prawdopodobnie byto to zwigzane z brakiem
znajomosci odpowiedniego stownictwa, ktére pozwolitoby maturzystom na szerokie
rozwiniecie elementéw tematu. Ci zdajgcy, ktérzy zdecydowali sie na napisanie artykutu nie
mieli problemu ani z zatytutowaniem go, ani z napisaniem wstepu. Czesto jednak nie
pogtebiali swych wypowiedzi na temat pomystow na uatrakcyjnienie oferty zaje¢ szkolnych,
np. Ich habe viele Ideen. Flir die sportliche Schiiler gibt es viele Sport-AGs. Die Schiiler
kénnen Basketball, Volleyball, Fu3ball spielen. Fr die Schiiler, die sich fiir Mathe
interessieren gibt es Mathe-AGs. Takze formutujac prosbe o pomoc ograniczali sie czesto do
wymienienia konkretnych czynnosci, tymczasem realizacja elementdéw polecenia powinna
by¢ rozbudowana, wieloaspektowa.

W kryterium spdéjnosci i logiki maturzysci osiggneli sredni wynik 70%, a w kryterium
zgodno$ci z poleceniem — 71% punktéw. W przypadku zakresu $rodkéw jezykowych oraz
poprawnosci srodkow jezykowych wyniki byly nizsze (sredni wynik — odpowiednio 57%

i 52%). Wypowiedzi pisemne wielu maturzystéw byly mato precyzyjne ze wzgledu na ubogg
leksyke, a btedy jezykowe czesto zakidcaty komunikacje.
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Na podstawie analizy wynikdw egzaminu z jezyka niemieckiego mozna wyciggnaé
nastepujgce wnioski, ktére usprawnig prace z maturzystami w kolejnych latach:

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych, zarbwno na poziomie podstawowym, jak

i rozszerzonym, pokazujg, ze czesto udzielajg oni odpowiedzi na podstawie pojedynczych
wyrazéw powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub pisanym, a za mato uwagi zwracajg
na kontekst, w jakim te wyrazy wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc uczniéw
do egzaminu, zachecac ich do rozwigzywania zadan sprawdzajgcych rozumienie tych
tekstow oraz wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢

w stanie wskazac¢ fragment tekstu, ktéry uzasadnia wyboér poprawnej odpowiedzi oraz
poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby zdajgcy po wybraniu
poprawnej odpowiedzi upewnili sie, ze zaden jej element nie jest sprzeczny z tekstem,
poniewaz aby odpowiedz byta uznana za poprawng, musi w petni wynikac z jego tresci.

Na poziomie podstawowym duzym wyzwaniem dla maturzystéw przystepujgcych do
egzaminu byty zadania sprawdzajgce rozpoznawanie zwigzkéw pomiedzy
poszczegolnymi czesciami tekstu. Zaleca sie wykonywanie ¢wiczen polegajgcych na
doskonaleniu tej umiejetnosci. Mozna przygotowac teksty z lukami, aby uczniowie mogli je
uzupetnia¢ wtasnymi zdaniami, fgczgcymi sie logicznie i gramatycznie zaréwno ze
zdaniem przed luka, jak i ze zdaniem po luce.

Redagujgc wypowiedz pisemng na poziomie podstawowym, wielu zdajgcych pomijato
informacije istotne dla realizacji danego podpunktu polecenia. W wielu pracach brak byto
wystarczajgcego kontekstu, ktory umozliwiatby precyzyjne przekazanie informacji. Czesto
zdajacy odnosili sie do poszczegdlnych podpunktéw polecenia w taki sposob, ze odbiorca
musiat sie domyslac, jaka byta intencja piszgcego, np. pojawiata sie w pracy informacja

0 niespodziance, ale z kontekstu pracy nie wynikato, kto jg sprawit i do kogo byta
adresowana. Czasami takie usterki byty wynikiem btedow jezykowych, ale czesto ich
powodem bylto realizowanie polecenia do zadania w formie odpowiedzi na poszczegdlne
podpunkty polecen bez przywotywania elementow, ktdre tworzg jasny kontekst. Nalezy
zwracaé uwage uczniéw na to, ze kazda wypowiedz powinna by¢ napisana precyzyjnie,
tak aby jej czytelnik mégt uzyskac¢ wszystkie informacje w spojnym i logicznym tekscie.

W przygotowaniu uczniéw do precyzyjnego przekazania informacji pomocna jest analiza
czasownikow uzytych w poszczegolnych podpunktach polecenia (np. podaj powdd, opisz
zadania, poinformuj o akcji). Poza tym uczniowie powinni przed przystgpieniem do
formutowania wypowiedzi pisemnej doktadnie przeanalizowac polecenie i wskazac jego
kluczowe elementy, a nastepnie zastanowic sie, w jaki sposob mogg rozbudowac kazdy
z nich o przynajmniej trzy dodatkowe, komunikatywne informacje. Jesli zdajacy pomija
istotne elementy podpunktu polecenia, zwykle skutkuje to usterkg w spéjnosci i logice
wypowiedzi, ale moze tez powodowac obnizenie oceny w kryterium tresci.

Na poziomie rozszerzonym do najtrudniejszych zadan nalezg zadania otwarte
sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych, szczegdlnie zadania polegajgce na
wybraniu odpowiedniego wyrazu, uzupetnieniu luki w tek$cie jego przeksztatcong formag
gramatyczng, stosownie do kontekstu zdania. Wskazane jest zatem éwiczenie z uczniami
tego typu zadan. Zdajgcy moga np. dokanczac zdania odpowiednim wyrazem lub
dopisywac do podanych w tekscie rzeczownikow wtasciwie odmienione formy
przymiotnikéw. Zaleca sie takze przeksztatcanie przez uczniéw zdan w czasie
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terazniejszym na czas przeszty lub zdan w stronie czynnej na zdania w stronie biernej,
aby utrwala¢ zastosowanie imiestowow czasu przesziego. Nalezy takze wykonywaé
éwiczenia leksykalne, jak np. grupowanie wyrazow wedtug kategorii tematycznych oraz
zastosowanie wyrazow w pytaniach lub kroétkich historyjkach.

Problemem dla zdajgcych na poziomie rozszerzonym okazato sie precyzyjne

i wieloaspektowe przekazanie elementdw tresci. Pracujgc nad tworzeniem wypowiedzi
pisemnej warto wiec uswiadomi¢ uczniom, ze wazne jest zarowno przeanalizowanie tresci
tematu, jak i sporzadzenie planu swojej wypowiedzi. W tym celu zdajgcy powinni
zanotowac¢ do kazdego elementu tematu gtéwne watki, ktére zamierzajg poruszyc

w swojej wypowiedzi. Watki mozna przedstawi¢ w formie haset, krotkich zdan lub
réwnowaznikow zdan. Warto zwréci¢ uwage maturzystom, by poruszane przez nich watki
byty réznorodne i pozwalaty na wszechstronne ujecie tematu z réznych perspektyw.
Wypisujgc poszczegolne watki, zdajgcy muszg pamietag, iz powinny byé one $cisle
zwigzane z tematem i elementami wypowiedzi. Argumenty przez nich przytaczane
powinny byé uzasadnione i wsparte przyktadami. Podczas lekcji jezyka niemieckiego
warto zatem ¢éwiczy¢ z uczniami sporzgdzanie planéw wypowiedzi.
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